

О ПРИСУЖДЕНИИ ПРЕМИИ им. Е.В. ТАРЛЕ АКАДЕМИКУ А.Б. ДАВИДСОНУ

10 октября 2015 г. на заседании Президиума Российской академии наук принято решение присудить премию им. Е.В. Тарле 2015 г. (представление Экспертной комиссии и бюро Отделения глобальных проблем и международных отношений) заведующему Центром африканских исследований, президенту Ассоциации британских исследований Института всеобщей

истории РАН, профессору Высшей школы экономики и МГУ академику Аполлону Борисовичу Давидсону за серию работ “Сесиль Родс – строитель империи”, “Я вас люблю”, “Николай Гумилев. Поэт, путешественник, воин”. Работы, представленные на соискание премии, получили высокую оценку научной общественности как в России, так и за рубежом.

О ПРИСУЖДЕНИИ ПРЕМИИ им. Н.И. КАРЕЕВА В.В. СОГРИНУ

27 октября 2015 г. на заседании Президиума Российской академии наук принято решение о присуждении премии Н.И. Кареева 2015 г. (представление Экспертной комиссии и бюро Отделения историко-филологических наук) доктору исторических наук Владимиру Викторовичу Согрину за монографии “Исторический опыт США”, “США в XX–XXI веках. Либерализм. Демократия. Империя”. Фундаментальные труды, представленные на

соискание премии, получили высокую оценку научной общественности как в России, так и за рубежом. В.В. Согрин нашел эффективный методологический путь к синтезу американской истории нового и новейшего времени. Благодаря глубокому и непредвзятому анализу эти книги позволяют понять политическую, социально-экономическую, социокультурную и внешнеполитическую основы исторического и современного развития США.

Хроника

СОКОЛОВ ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ

21 октября 2015 г. скончался крупный специалист по истории международных отношений и внешней политики СССР и России, Почетный работник МИД России, кандидат исторических наук Владимир Васильевич Соколов.

В.В. Соколов родился в г. Лосино-Петровский в 1929 г. По окончании школы он, проработав год на Монинском камвольном комбинате, в 1948 г. поступил в Москов-

ский государственный институт международных отношений (МГИМО). После окончания МГИМО в 1953 г. поступил на работу в МИД СССР, работал в аппарате Верховного комиссара СССР в Германии, в посольстве СССР в ГДР, в Секретариате Международного агентства по атомной энергии в Австрии.

Вся трудовая деятельность В.В. Соколова в МИД СССР была связана с Историко-документальным департаментом, где он прошел

все ступени дипломатической карьеры от атташе до заместителя директора. В.В. Соколов научил работать и воспитал не одно поколение архивистов министерства. Его профессионализм и компетентность, присущие ему чувство высочайшей ответственности и трудолюбие, глубочайшие знания истории внешней политики и российской дипломатии снискали ему глубокое уважение коллег и сотрудников многих исторических журналов, в которых он регулярно публиковал свои материалы.

В начале 1960 г. сотруднику научно-исследовательского отдела Историко-дипломатического управления (ИДУ) В.В. Соколову предложили написать документальный обзор “Советско-американские отношения в 1917–1941 гг.” с использованием всех имеющихся в Архиве МИД закрытых документов. Труд для служебного пользования получился объемным, насчитывавшим несколько сот страниц, соответствующий гриф секретности сняли только после 1985 г.

В 1965 г. В.В. Соколову поручили работу по фондам В.М. Молотова и его заместителей. После многолетней напряженной работы в Архиве внешней политики СССР он написал несколько документальных обзоров об отношениях СССР с зарубежными странами, а также принял активное участие в подготовке сборника документов “СССР в борьбе за мир накануне Второй мировой войны (сентябрь 1938 г. – август 1939 г.)”, который вышел в 1971 г. и остается актуальным поныне.

В 1972 г. В.В. Соколов в качестве заместителя заведующего Архива внешней политики СССР выезжал в Хельсинки в составе советской делегации в Подготовительный комитет Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, а позже неоднократно возглавлял делегации сотрудников ИДУ, работавших в Английском государственном архиве (“Public record office”). В 1976 г. его назначили заведующим Архивом внешней политики СССР, а в 1978 г. – заместителем начальника ИДУ.

В 1970–1980-х годах расширилось сотрудничество МИД СССР с министерствами иностранных дел стран Восточной Европы, а также с некоторыми странами Азии и Латинской Америки. Со многими из них издавались совместные сборники документов. Особенно укрепилось сотрудничество с научными институтами АН СССР. В.В. Соколов входил в состав редколлегий ряда сборников документов и более 10 лет являлся членом редколлегии журнала “Советские архивы”.

В эти годы особенно вырос творческий потенциал В.В. Соколова. В 1980 г. он ус-

пешно защитил кандидатскую диссертацию по теме “Советско-австрийские отношения в 1917–1924 гг.”, издал книгу “На боевых постах дипломатического фронта. Жизнь и деятельность Л.М. Карахана”, опубликовал ряд научных статей в журналах “Международная жизнь”, “Новая и новейшая история”, “История СССР”, “Советские архивы”, “США. Экономика, политика, идеология” и др.

В.В. Соколов был членом авторского коллектива крупных научных трудов “История внешней политики СССР. 1917–1945 гг.” (М., 1986), “История Второй мировой войны. 1939–1945” (т. 2. М., 1974), “СССР и страны народной демократии” (М., 1985), “Исторические портреты” (М., 1993), “Österreich 1945. Ein Ende und viele Anfänge Graz” (Wien – Köln, 1997), “Война и общество” (кн. 1. М., 2004), “Война и общество в XX веке” (кн. 2. М., 2008), “Раздвигая горизонты науки. К 90-летию С.Л. Тихвинского” (М., 2008).

В.В. Соколов внес заметный вклад в более обстоятельное раскрытие жизни и деятельности советских дипломатов В.П. Потемкина, Ф.А. Ротштейна, Л.М. Карахана, а также в реабилитацию репрессированных дипломатов, опубликовав на страницах “Новой и новейшей истории” ряд содержательных библиографических очерков о Г.А. Астахове, Я.А. Берзине, Д.В. Богомолоче, Н.Н. Крестинском, Б.С. Стомякове и др.

Энциклопедические знания, которые В.В. Соколов накопил, работая почти полвека в Архиве внешней политики Российской Федерации, позволяли ему обращаться к разнообразным сюжетам мировой и отечественной истории от Австрии, Великобритании, США до Японии.

Заслуги В.В. Соколова на дипломатической службе отмечены многими медалями, знаками отличия и почетными грамотами.

В.В. Соколова хорошо знали в редакции журнала “Новая и новейшая история”, где он на протяжении многих лет регулярно печатался. Публикуемые им материалы всегда отличались научной актуальностью, высоким профессионализмом и ярким литературным стилем.

Ушел из жизни замечательный профессионал, хороший товарищ, отзывчивый, удивительно скромный, внимательный и добрый человек. Светлая память о нем надолго останется в сердцах всех, кто работал и встречался с Владимиром Васильевичем.

Редколлегия и сотрудники журнала “Новая и новейшая история” выражают искренние соболезнования родным и близким Владимира Васильевича.